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FOAIE CULTURALĂ-POLITICĂ

Apare săptămânal sub conducerea unui comitet

_ PREȚUL ABONAMENTULUI: •
Pe anul întreg . . . . 100 Lei
Pe jumătate an. . . . 50 Lei
Pe trei luni - . . . . 25 Lei

t VASILE j
A încetat din viață, la vârsta 

de 82 ani, marele român și ma
rele binefăcător al neamului ro
mânesc, Vasile Stroesâu. Prin 
moartea lui Vasile Stroescu pier- 
dem un om de o rară distincție 
sufletească, de un caracter desă
vârșit, pierdem cea mai reprezen
tativă figură a românismului de azi.

Născut în Basarabia dintr’o 
veche și foarte bogată familie 
boerească, Vasile Stroescu a trăit 
în Basarabia țarilor ruși, în Ba
sarabia în care neamul românesc 
gemea subt jugul apăsător al stă
pânirii-rusești. Sufletul lui mare 
și bun nu s’a înspăimântat însă 
niciodată de urgiile cârmuirii ru
sești. Din contra grelele- asupriri, 
ce trebuise să îndure neamul 
nostru în Basarabia subt cârmui
rea rusească, i-au întărit sufletul 
și i-au oțelit caracterul. Vasile 
Stroescu s’a născut român, a trăit 
ca Român și a murit ca mare, ca 
cel mai mare Român. Flacăra ro
mânismului a ars cu multă pu
tere în sufletul acestui mecenate 
al neamului românesc până la 
sfârșitul vieții sale. Vasile Stro
escu n’a fost din tagma acelor 
boieri cari se duc în țări streine 
ca să-și cheltuiască averea în 
plăceri și petreceri. Ar fi putut-o 
face căci avea din ce, dar'sufle
tul lui mare și bun a fost’prea 
mult chinuit de năcazurile și în- 
tunerecul în care se sbătea po
porul nostru. S’a hotărât să jert
fească totul pentru neam și nimic 
pentru sine.

Moșiile sale întinse le dăduse 
în arendă, în condițiuni foarte 
prielnice, tovărășiilor de țărani, 
iar din venitul acestor moșii a 
dăruit cu mână largă pentru aju
torarea neamului românesc. De 
ajutorul lui Vasile Stroescu nu 
s’au împărtășit numai Românii 
basarabeni, ci și cei din regatul 
liber și în deosebi noi ardelenii. 
Intr’o vreme când eram foarte 
strâmtorați, subt cârmuirea ungu
rească, el a trimis sute de mii 
de coroane tuturor vlădiciilor ro
mânești din Ardeal din cari să 
se ajute școlile și alte așezăminte 

culturale. Unde numai a putut el 
a ajutat cu bani și cu vorbe bune. 
Chiar și în ținutul nostru aproape 
nu este sat care să nu se fi îm
părtășit din ajutoarele împrăștiate 
cu mână și inimă largă de acest 

Tnare suflet de om și de, român.
In sufletul. mare al lui Vasile 

Stroescu granițele dintre diferitele 
provincii românești erau .șterse de 
mult, în sufletul lui se realizase 
de mult unirea tuturor românilor. 
El, ca nimeni altul, a adus jertfe 
mari ca acest vis să se realizeze 
aievea. Nici chiar la adânci bă
trânețe nu s’a dat înapoi dela da
torie, ci s’a pus în rândurile pri
me ale luptătorilor pentru marea 
cauză națională. Când în 1916 fu 
rugat să se pună în fruntea miș
cării pentru desrobirea Basarabiei, 
deși bolnav, el a spus că își 
pune Ia dispoziția țării toată 
mintea, toată averea și întreagă 
viața sa..

Drept recunoștință pentru deo
sebitele merite câștigate pentru 
neamul românesc a fost ales pre
ședinte al Sfatului Național din 
Chișinău, care a proclamat unirea 
Basarabiei cu țara mamă. A fost

Vin lăcustele!
Noul guvern Averescu, cârpit cu 

fugari lihniți din dreapta și stânga, s’a 
pus pe lucru, să fericească... nu țara, 
ci pe'lihniții săi.

Se fac ministeriate nouă, chiar și 
fără a li se da ceva' anume de lucru, 
bunăoară al dlui I. Petrovici, dar cii 
plată de ministru și cu secretari ase
menea bine plătiți; apoi secretari și 
directori noi, ca să poată fi așezați în 
plăți bune cât mai mulți partizani, cari 
altfel ar părăsi partidul tătucului.'

In acest soi de slujbași cad 1 noii 
secretari la interne, la industrie, la co
municații, la poște, la războiu, la in
strucția publică, la prezidenția Consi
liului de miniștri; apoi în loc de un 
singur ministru la instrucție să se facă 
doi și la industrie și comerț asemenea 
doi în loc de unul, și alții și alții!

Adevărată ploaie de miniștri, se
cretari, subsecretari și consilieri tehnici, 
cum spun aceasta mai multe foi, între « 
cari și „Viitorul** al liberalilor.

Ține-te deci țară! Și ce vor fi în 
stare să facă, de vor eși încă biruitori 
din alegeri?!... Vai de noi!

președinte de vârstă al primului 
Parlament *al României întregite. 
In 1923, spre cinstea noastră a 
Românilor din acest ținut, a fost, 
ales senator al circumscripției 
Reghin, fiind candidatul partidului 
național. Adâncile bătrânețe l-au 
împedecat să vie între noi, deși 
mult a dorit să-și vadă circum
scripția și pe bravii alegători, cari 
i-au arătat atâta recunoștință. Să 
fim mândri că am avut de se
nator pe Vasile Stroescu, care, 
făcând așa de mult bine pentru 
neamul românesc, era vrednic 
măcar de această foarte mică 
răsplată.- , .

. Guvernul, pe bună dreptate, 
a hotărât să-i facă funerarii națio
nale.

La groapa lui Vasile Stroescu 
plânge întreg neamul românesc, 
căci nu pentru el a trăit acest 
boier în cel mai înalt înțeles al 
cuvântului; ci pentru neamul ro
mânesc pentru care a jertfit tot 
ce a putut în viață.

Cinste, recunoștință și vene- 
rațiune se cuvine memoriei lui 
Vasile Stroescu.

Fie-i memoria binecuvântată 
și bunul Dumnezeu să-1 odih-' 
nească cu drepții.

Populația satelor
E vorba de populația satelor din 

România și în deosebi de populația 
românească a acestor sate.

România, după datele statistice din 
anii trecuți, are o pcțpulați^ cam de 17 
milioane locuitori. Din acești 17 nțili- 
oane de locuitori cam 13 milioane sunt 
Români, iar restul alte națiuni. Din 
populația întreagă a României, adică 
din cei 17 milioane de locuitori, cam 
14 milioane sunt așezați la sate și 
numai 3 milioane la orașe. Din po
pulația întreagă a satelor cam 11 mi
lioane sunt Români, iar restul de 3 
milioane alte națiuni.

■ Iată cum cea mai mare parte a 
neamului românesc e așezată la sate, 
de unde, datorită vitregiei vremurilor 
pe cari le-a trăit neamul nostru în 
trecut, n’a.cam putut pătrunde la orașe, 
ca să formeze aici o clasă de mijloc 
de care avem foarte mare trebuință 
pentru propășirea neamului nostru.

După ce știm, în mare, care este 
numărul Românilor la sate, într’unul 
din nrii viitori ai foii, ne vom ocupa de 
starea populației românești la sate.

Dreptul obștesc
de a alege reprezentanți în par

lament se bazează pe democrație, adică , 
guvernarea poporului prin sine însuși. ■ 
In felul acesta îl aflăm la cele mai 
vechi popoare, greci și romani, unde la 
început erau convocați toți locuitorii 
pentru a se pronunța asupra alegerii 
persoanelor care aveau să fie concre- 
zute cu conducerea statului. Mai târ
ziu locuitorii înmulțindu-se, dreptul de 
alegere a trecut numai la câțiva care 
aveau anumite însușiri. Formă aceasta 
de alegere și guvernare a câtorva a 
fost multe veacuri, ca în urmă să se 
introducă în toate statele forma de azi 
democratică, în care cetățenii iau parte 
directă numai în alegerea parlamenta
rilor,- neputându-se pronunța asupra 
alegerii altor funcționari ai statului ca 
jandarmi, perceptori, etc., fiindcă nu se 
poate ca fiecare locuitor dintr’o țară să 
cunoască pe cei în stare a ocupa sluj
bele amintite. ■

Poporul dă puterea parlamentarilor 
concrezuți cu' guvernarea, prin votul 
obștesc de care se bucură fiecare cetă
țean care rfre 21 ani și n’a fost pe
depsit cu închisoare. Cei care doresc 
să ajungă la cârmă se întovărășesc în 
anumite grupări politice, întocmindu-și 
câte un program de guvernare care 
cuprinde făgădueli și îmbunătățiri care 
nu se pot împlini sau deloc sau numai 
în timp îndelungat.

Oricare cetățean care știe citi și 
scrie și a împlinit anumită vârstă are 
dreptul să candideze la parlament sau 
senat. Reprezintă oare deputății și se
natorii, în toate țările, voința alegăto
rilor? Credem că nu, pentrucă nu 
poate fi nici o legătură de cunoștință 
între un deputat și câteva mii de ale
gători sau întors, așa că alegerile șe 
fac de cele mai multe ori pe făgădueli 
de câștiguri personale, patimi politice 
și altele.

In alegerile bazate pe democrație 
se întrebuințează mai ales lingușirea 
față dej alegători, fățărnicia și dema
gogia (înșelarea poporului). Candidații 
făgăduesc alegătorilor ca și copiilor, 
tot ce doresc, deși știu că acele nu se 
pot împlini, fiindcă atât alegătorul cât 
și copilul ultă iute. Pe timpul alegerilor 
au fost încântați de cele făgăduite, iar 
după alegeri uită să ceară împlinirea lor,

Lipsa de pricepere a cetățenilor a- 
duce starea amintită de făgădueli bune 
de adormit copiii cu ele. Ca să te poți 
folosi bine de dreptul de vot trebue să 
fii cetățean luminat.

Toate relele acestea se vor șterge 
când fiecare cetățean cu dreptul de vot ' 
obștesc va pricepe pe deplin rostul lui 
și nu-1 va da oamenilor străini de in
terese și nevoile adânci ale poporului 
alegător. (x).

j| „Crema Fantasio" este neîntrecută, după a cărei întrebuințare pie
lea devine fină, catifelată, dispar1 toate necurățe
niile feței. Se poate comanda și prin poștă dela
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- Strâns uniți ■ 
în rândurile partidului nafionah 
să luptăm în viitoarele alegeri 
de deputati'și senatori. - x '•

Aceasta' este porunca cea 
mare a zilelor de azi.

Partidul național este par
tidul intelectualilor, al țărăni- 
mei, al micilor comerciant!, al 
meseriașilor și al muncitorilor. 
Prin partidul național toate a- 
ceste categorii de muncitori își 
vor putea croi o soarte mai 
bună de care nu- sau putut 
împărtăși nici subt guvernul li
beral și nu se vor putea îm
părtăși nici subt guvernul ave
rescan, care, după cum am 
mai spus-o, este în slujba mă
rilor bancheri liberali cari trăesc 
numai din camătă.

Nimeni să nu se lase în
șelat de făgăduelile cu cari vor. 
merge acum âverescanii și li
beralii pe sate. Acestea ,yor fi 
numai niște făgădueli sterpe pe 
timpul alegerilor, cari nu tre
bue să amăgească pe nimeni.

Partidul național s’a mân
tuit acum de așa numitii „frip- 
turiști“, cum șe numesc acei 
domni - foarte putini - cari pen
tru onoruri și slujbe și-au spur
cat cuibul, trecând în tabăra 
guvernamentală. Bine că ne-am 
mântuit de aceștia șinu-i mai 
avem'printre, noi ca șă zăpă
cească lumea.

Să luptăm cu cinste, liniștit 
dar cu însuflețire și curaj; cu 
credință tare și fără teamă de 
nici o asuprire pentru izbânda 
partidului național.

Știri mărunte.
Se știe că dl Goldiș împre

ună cu alți 2-3 tovarăși într’o 
noapte întunecoasă au sburat din 
partidul național în cuibul mai' 
călduț al partidului averescan. 
Cu toate acestea dl Goldiș și 
cei 2-3 tovarăși de drum spun 
mereu, că ei n’au trecut în par
tidul averescan, ci, din contra, 
luptă în partidul averescan pen
tru ideile frumoase și bune ale 
partidului național.

Ținem să se știe de toată 
lumea că, din pricina purtării 
dlor, di Goldiș și cei 2-3 tova- 

_ răși au fost excluși (dați afară) 
din partidul național, așa că ei 
nu rnai âu nici un drept să 
vorbească în numele acestui 
partid. Dacă o fac, o fac nu-, 
mai ca să zăpăcească lumea. 
Nimeni să nu dea ascultare oa
menilor dlui Goldiș, căci d 
sunt averescani.

Dl Dr. Iuliu Maniu, președinte al 
partidului național, de prezent se află 
într’un sanator (spital) din București, 
suferitid de aprindere de plămâni

P e h t r u v D n 11 a d v o c a ț 1. 
Rugăm pe dnii advocați cari au de 
dat spre publicare publicații de lici
tație, să le trimită la foaie totdea
una cel mai târzia până Luni seara.

Administrația.

Congresul partidului național la 
București. Duminică s’a ținut la Bu
curești congresul general al partidului 
național. A prezidat dl Nicolae lorga. . 
Delegați din toate părțile țării (din Re
ghin a fost la congres dl adv. Dr Ceu
șianu) și o lume imensă din București 
a luat parte la acest congres. In tot 
cursul congresului lumea adunată a-' 
colo a fost stăpânită de o foarte mare 
însuflețire pentru partidul național. S’a 
dovedit încă odată încrederea mare de 
care se bucură partidul național în rân
durile poporului. Iată cum partidul na* 
țional, în loc să se destrame cum cre
deau dușmanii lui/ se tot întărește și . 
parcă nici odată n’a fost așa de tare 
ca azi. Și așa trebue să fie pentrucă 
pe noi nu ne unesc și nu trebui să 
ne unească numai niște foloase trecă
toare, ci credința nestrămutată în bi
ruința dreptății, a legalității, a Cinstei 
și a frăției.

Avem prefect In sfârșit, după 
lungi târgueli între prieteni. și după 
colindări peja București, â fost numit 
de prefect al județului nostru dl. ing. 
Flore Bogdan ■

Plata primarului din Reghin și 
a membrilor în delegația permanentă. 
In ședința de Luni a consiliului comu
nal din Reghin s’a votat plata ce va 
primi-o de aici î colo primarul Reg- 
hi .ului și membră delegației permanente/ 
Pentru dl primar s’a votat un salar 
lunar de 15.000 'lei plus 2000 lei chel- 

Tueli pe reprezentare) iar pentru mem
brii din delegația permanentă câte 
5000 lei de fiecare.

Isprăvi arâte. Dl Pan Halippa și 
un - alt deputat ai partidului țărănesc, 
mergând să-și vadă alegători cari i-au 
abs, au fost arestați de jandarmi E o 
rușine că așa de ușor se arestează și 
se pun între baionete oameni ^distinși, 
români mari și cinstiți ca dl Pan 
Halippa, iar oamenii guvernelor pot 
face ce-i taie capul. -

X.

Pentru săteni apar Cărțile Bunu
lui Creștin, editate și redactate de dl 
profesor Iuliu Maior, un bun cunos- 
cutor al lipsurilor sufletești. Au ieșit 
până acum cinci numeri, fiecare cu 
64 pagini cuprinzând învățături ce duc 
la fericire atât în viața de acum cât și 
în cealaltă. Merindea sufletească ce se 
află în Cărticelele acestea, să nu lipse
ască din nici o casă creștină. Se pot 
comanda, un număr cu 6 Lei, dela 
Librăria din Blaj.

/

In 18 Aprilie a.c. a ținut la Ierbuș, . 
„Cercul Cultural al învățătorilor", des
părțământul Reghin, conferințe popu
lare. Au vorbit domnii: Dr. Eugen Nicoară, 
președintele despărțământului asociați- 
unei, tratând despre sifilis și mijloacele 
de vindecare, Dr. Niculescu despre tu
berculoză, uacilii ei propagători și cum 
ne putem feri de acest morb, dl loan 
Suciu despre muncitori, socialism și co
munism. D. Butnariu, învățător în Petelea, 
despre originea neamului. Intre con- 
ferențe elevii au esecutat sub conducerea 
dl învățător Cota, mai multe cântări națio
nale. De încheere a mulțumit dl Mol
dovan, preș-dinte<e Cercului Cultural

■ Lâ „Librăria nouă“ din Reghin 
se vând de aici încolo excelentele 
reviste: „G â n d i r e a“ din București 
și „Societatea de mâihe“ din 
Cluj: Le recomandăm intelectualilor din 
Reghin și jur, cari, după cât am ob
servat, nu cam au pe la casele lor re
viste românești. Prețul unui număr al 
„G.“ 25 Lei, iar al „S. d. m.“ 12 Lei. 
Prima apare lunar, iar a doua săp
tămânal. . 

AVIZ
Aducem la cunoștința Onor, noștri 

clienți, că agentul nostru pentru Re
ghin și' jur v

Farkas lacob
a fost demis din serviciul nostru. In 
consecință numitul domn nu mai este 
îndreptățit a încassa pentru noi sau a 
încheia afaceri în numele nostru.

Soc, pentru comercial cu 
mașini de cusut „Singer" 

Bourne & Co.

Licitare.
Duminică în 25 April, la 4 ore 

după amiază se va licita iarba și orice 
recoltă de pe grădina liceului român 
de stat din Reghin.

Licitanții se vor prezenta atunci în. 
grădină (str. Eminescu).

Reghin, 17 April 1926.
Comitetul școlar.

No. 2171 exec. 1925.
Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință 
publică în senzul legii art LX din 1881 § 
102- respective XLI din 1908 § 19 cum 
că lucrurile următoare: mărfuri coloniale 
care în urma decisului No. C. 678 din anul 
925 al Tribunalului din Cluj s’au execvat în 
4 Oct. 1925 în favorul execvatorului Gluck 
Herman repr. prin adv. Dr. Samuilă Frenkel 
împotriva execvatului locuitor din comuna 
Rusii Mun(ii pentru încassarea capitalului de 
17436 lei și acces, prin execuție de acoperire 
și carrs’au prețuit în 150U00 lei, se vor vinde 
prin licitație publică. ''

Pentru efeptuirea acestei licitaiiuni, în 
baza descisului No. G. 11364—925 al judecă
toriei de ocol din Reghin se fixează terminul 
pe 29 Aprilie anul 1926 la orele 11 a. m. în 
corn. Rusii Munții și toti cari au voie de a 
cumpăra sunt invitați prin acest edict cu ob
servarea aceia, că lucrurile sus amintite vor 
fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 
și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă sol- 
virea în bani gata și în caz necesar și sub 
prețul de strigare.

întrucât mobilele cari ajung la licitație 
ăr fi fost execvate și de altii și aceștia și-ar 
fi câștigat dreptul de acoperire, licitația pre
zentă este ordonată și în favorul acestora în 
senzul articului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin, la 7 Aprilie 1926.
Ghelan, portărel.

No. 80 exec. 1926.
Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portărel aduc la cunoștință 
publică în senzul legii articolul LX din 1881 
§ 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă 
lucrurile următoare: mobile de casă, care 
în urma decisului No G. 4479 din anul 925 al 
judecătoriei de ocol din Reghin s’au execvat 
în 28 April 1925 în favorul execvatorului Gold- 
mann Herman reprezentat prin advocat Dr. 
Samoilă Frenkel împotriva execvatului locui
tor din comuna Toplija Română pentru în
cassarea capitalului de 1671 lei și acces, prin 
execuție de acoperire și cari s’au preluit în 
24000 lei se vor vinde prin licitație publică.-' 

.. Pentru efeptuirea acestei licitatiuni, în 
baza descisului No. G. 4475—925 al judecă- , 
toriei de ocol din Reghin se fixează terminul 
pe 28 Aprilie anul 1926 la orele 18 a. m. în 
com. Toplita Română și to|i -cari au voie de a 
cumpăra sunt invitati prin acest edict cu ob
servarea aceia, că lucrurile stis amintite vor. 
fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 
și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă sol- 
virea în bani gata și în caz necesar și sub 
prețul de strigare.

întrucât mobilele cari ajung la licitație ar 
fi fost execvate și de al|ii și aceștia și-ar fi 
câștigat dreptul de acoperire, licitația pre
zentă este ordonată și în favorul acestora în 
senzul articului LX din 1881 § 102.

Dat în Reghin la 7 Aprilie 1926.
Ghelan, portărel.

„VINUL DE CHINA 
FERUOINOS“

. este cel mai bun leac pentru 
cei slăbi{i și fără poftă de 
mâncare. Preparatul farma
cistului ", \ L ’ •

Neagoș Tg. Mureș
- Să poate comanda și la postă. 

Deposit și la farmacia

M e r a Reghin

INSERATE
se primesc și la Tipografia 

„Librăria Nouă" 
Reghinul-săsesc.

Ori ce mâncărime de piele, râie 
etc. dispare în decurs de 3 zile 
întrebuințând alifia

„SCABIOSAN“
preparatul farmacistului

Neagoș Tg.Mureș
Să poate. comanda direct7 sau 
la farmacia

Mera Reghin

răspândiți mMnatoruT

Cele mai bune și eftine 
cizme și ghete se află la

Grlăore
Moldovan

cizmar ,

REGHIN, Str. Eminescu Ho.1
Cumpărați și vă convingeți.

„SlRPINOL“-ul
este cel mai bun medicament în contra 
boalelor de plămâni, așa ca tușă, tușă 
convulsivă (măgărească), asthmă și 
pentru tuberculotici. — Se află Ia

Farmacia lui
Victor Mera, Reghin

IMPORTANT! 
Pentru toți' ceice 
au necesitate de tipărituri, lucruri 
de compactorie, oferim onor, pu
blic că orice cărți, broșuri, ta
bele, hârtie pentru scrisori, plicuri, 
invitări, necroloage, bilanțuri, fac
turi, bilete de cununie, cărți de 
vizite, afișe, foi de reclame, etc. 
execută cu prețurile cele mai eftine 

TIPOGRAFIA 
„Librăriei nouă", Reghin 

Piața mare.


